III. Формирование навыков.

На смайл доске появляется текст заданий, где необходимо найти ошибки.

Задача 1. Найти наименьшее значение функции y(x) = 2x3 – 6x на [0; 2].

Решение:

1. y (0) = 0; y (2) = 4

2. y′ = 6x2 – 6, 6x2 – 6 = 0, x2 = 1, x = 
[image: image1.wmf]±
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x = -1, -1 
[image: image2.wmf]Ï

 [0; 2]
x = 1, 1 
[image: image3.wmf]Î

 [0; 2]
3. Из чисел 0; 4; 1 наименьшее значение равно 0.

Ответ: наименьшее значение функции 0.

Задача 2.  Найти наименьшее значение функции y (x) = 3 cos x + 1 на [0; П].

Решение:

1. y (0) = 4; y(П) = -2
2. y′(х) = -3 sin x,   -3 sin x = 0, x = Пk, k 
[image: image4.wmf]Î

 Z.

      x = Пk, Пk 
[image: image5.wmf]Î

 [0; П]

      y (Пk) = 3 cosПk + 1 = 1

Из чисел 4; -2; 1 наибольшее число 4.

Ответ: наибольшее значение функции 4.

Задача 3. Найти наименьшее значение функции y = x4 (x + 2)3 на [-1; 1].

Решение.

1. y (-1) = 1; y (1) = 27
2. y′(х) = 4x3* 3 (x + 2)2
         y′(х) = 0, 12x3 (x + 2) = 0, x = 0, x = -2

            x = 0, 0 
[image: image6.wmf]Î

 [-1; 1], y (0) = 8

            x = -2, -2 
[image: image7.wmf]Ï

 [-1; 2]

Из чисел 1; 27; 8 наименьшее число 1.

Ответ: наименьшее число значение функции 1.

Перед каждым обучающимся лежит листочек со следующими  заданиями: Вычислить производную, записав ответ в тетради.

Вычислите производную: (ответы заготовлены на диске через компьютер)

а). y = 5 tg x

b). y = 5 sin 2x

c). y =ex-7

d). y = x2 ln x

e). y = log2 3x

f). y =3x+1

Ответы:

а). y′ = 
[image: image8.wmf]x
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b). y = 12 cos 2x

c). y′ =ex-7

d). y′ = 2x ln x + x2 
[image: image9.wmf]х
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 = x (2 ln x + 1)

e). y′ = 
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f). y′ =3x+1 ln 2

IV. Самостоятельная работа обучающихся с последующей проверкой на доске через компьютер.

Задание дается по рядам из сборника заданий к ЕГЭ 2011 года под редакцией  Ф.Ф.Лысенко.  Задания содержащие тригонометрические функции.

Первый ряд. Найти наибольшее значение функции y= 9x – 8 sin x + 7 на [
[image: image11.wmf]0
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].

Решение:

y (
[image: image12.wmf]2
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) = 15 – 
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, y(0) = 7

y′(x) = 9 – 8 cos x, cos x = 
[image: image14.wmf]8

9

 нет решения, т.к. │cos x│
[image: image15.wmf]£

 1.

Из чисел 15 – 
[image: image16.wmf]П
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; 7 наибольшее число равно 7.

Ответ: наибольшее значение функции 7.

Второй ряд. Найти наибольшее значение функции y = 4 tg x – 4x + П – 7 на 
[image: image17.wmf]ú
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Решение:

y (
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) = -4 + П + П – 7 = -11 + 2П
y (
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) = 4 – П + П – 7 = -3

y′(x) = 
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cos2 x = 1, cos x = 
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cos x  = 1

x = 2Пk

x = 0 
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[image: image23.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

-

4

;

4

П

П


y (0) = П – 7

cos x = -1, x = П + 2Пk, П + 2Пk 
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Из чисел 2П – 11; -3; П – 7 наибольшее число -3.

Ответ: наибольшее значение функции -3.

Третий ряд. Найти наименьшее значение функции y = 5 cos x – 6x + 4 на 
[image: image26.wmf].
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Решение:

y = 5 cos (
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) + 9П + 4 = 9П + 4; у (0) = 9

y′(x) = -5 sinх – 6, -5 sin x – 6 = 0, sin x = – 
[image: image28.wmf]5
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нет решений, т.к. 
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Из чисел 9; 9П + 4 наименьшее число равно 9.

Ответ: наименьшее значение функции 9.

Сейчас рассмотрим задания, содержащие логарифмические функции.

Первый ряд. Найти наибольшее значение функции y = ln (7x) – 7x + 7 на 
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Решение:

у (
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) = 
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 – ln 2; y(
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y′(x) = 
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, x = 
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 EMBED Equation.3  [image: image38.wmf]Î
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из чисел 
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Ответ: наибольшее значение функции 6.

Второй ряд. Найти наибольшее значение функции y = 2x ln x – x ln 49 на 
[image: image43.wmf][

]
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Решение:

y (1) = 2 ln 1 – ln 49 = – ln 49 = -2 ln 7

y (7) = 14 ln 7– 7 ln 49 = 0

y′ = 2 ln  x + 2x*
[image: image44.wmf]х
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 – ln 49 = 2 ln x + 2 – ln 49 = 2 ln x + 2 – ln 49 = 0

ln x = 
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ln x = ln 
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 EMBED Equation.3  [image: image49.wmf]Î
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Из чисел -2 ln 7; 0; -
[image: image53.wmf]е
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 наибольшее число 0.

Ответ: наибольшее значение функции 0.

Третий ряд. Найти наибольшее значение функции y = ln (x + 5)5 – 5x на 
[image: image54.wmf][
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Решение:

y (-4,5) = -5 ln 2 + 22,5; y(0) = 5 ln5

y′ = 
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Из чисел 22,5 – 5 ln 2; 5 ln 5; 20 наибольшее число 20.

Ответ: наибольшее значение функции 20.

В экзамеционном материале встречаются задания, содержащие показательную функцию, корни. На доске (с обратной стороны) записаны задания, обучающие решают сами и на доске. Кто выполнит все подходит к учителю для проверке.

1. Найти наименьшее значение функции у = (х2 – 7х + 7) ех-5 на 
[image: image59.wmf][

]
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2. Найти наименьшее значение функции у = 
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3. Найти наибольшее значение функции у = 
[image: image62.wmf].
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1. Найти наименьшее значение функции у = (х2 – 7х + 7) ех-5 на 
[image: image63.wmf][
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Решение:

y (4) = 
[image: image64.wmf]е
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, y (6) = е

y′ (х) = е х-5 (х2 – 5х), е х-5 (х2 – 5х) = 0

х = 0, 0 
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Из чисел 
[image: image69.wmf]е
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Ответ: наименьшее значение функции -3.

2. Найти наименьшее значение функции у = 
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[image: image71.wmf][

]

1

;

0

.

Решение:

Рассмотри у = 2х и у = 7х определены, непрерывны, возрастают и принимают только положительные значения, т.е. 
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 так же определена, непрерывна, убывает и принимает только положительные значения, тогда

у =
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наименьшее значение функции -1,5.

Ответ: наименьшее значение функции -1,5.

3. Найти наибольшее значение функции у = 
[image: image75.wmf].

3

1

2

1

2

3

2

2

х

х

х

х

-

+

-

+

-

-


Решение:

Область определения функции:

1 – х2 
[image: image76.wmf]³

 0, -1 
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у = х3 – 3х2 + 2 

y′ (х) = 3х2 – 6х, y′ (х) = 0

3х2 – 6х = 0

3х (х – 2) = 0, х = 0, х = 2

х = 0, 0 
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х = 2, 2 
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 EMBED Equation.3  [image: image85.wmf][
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х = 1, у (1) = 0, х = -1, у (-1) = -2

Из чисел 2; 0; 2 наибольшее число 2.

Ответ: наибольшее значение функции 2.

Подведение итогов урока.

На этом уроке мы обобщили знания по теме «Нахождения наибольшего и наименьшего значения функции на отрезке», применили тригонометрические, логарифмические, показательные функции и функции содержащие корни.

Домашнее задание:

Каждому ряду дается свое задание (приготовлен раздаточный материал).

Первый ряд.

1.   Найти наибольшее значение функции y = 5 tg x – 5x + 6 на [0; 
[image: image86.wmf]4
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].

2.   Найти наименьшее значение функции у = 2x2 – 6x + 2 ln x + 12 на [
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3.   Найти наибольшее значение функции y = 9x – 8 sin x + 7 на отрезке 
[image: image88.wmf]ú
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      4.   Найти наименьшее значение функции у = (x – 7) ex-6 на [5; 7].

Второй ряд.

1. Найти наибольшее значение функции y = 4 cos x – 
[image: image89.wmf]х
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[image: image90.wmf].
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2. Найти наименьшее значение функции у = (х – 20) е х – 19 на [18; 20].

3. Найти наименьшее значение функции у = х2 – 3х + ln x +5 на 
[image: image91.wmf].
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4. Найти наибольшее значение функции y = 4 tg x – 4x + П -7 на 
[image: image92.wmf].
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Третий ряд.

1. Найти наименьшее значение функции у = 1 + 4 sin x – 2x на [0; П].

2. Найти наибольшее значение функции у = х ln x – x ln 5 на [1; 5].

3. Найти наименьшее значение функции у = (x – 7) ex-6 на [5; 7].

4. Найти наибольшее значение функции у = 3х – 3 tg x – 8 на отрезке [0; 
[image: image93.wmf]4
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].

На следующем уроке каждому обучающемуся предлагается по четыре задания, содержащих разные функции. Материал собирается из книг к ЕГЭ 2011 год под редакцией Ф.Ф.Лысенко и А.Л.Семенова.
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